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2023-2024学年度第一学期期中考试

高二物理试卷

考试时间：75分钟；分值：100分
一、单选题（本大题共10题，共40分）
1. 下列说法正确的是

A. 在金属导体组成的电路中，电子的定向移动速率越大，电路中的电流越强

B. 电动势越大，电源将其他形式的能转化为电势能的本领越强

C. 导体的电阻与导体两端的电压成正比

D. 电功率越大，电流做功越快，电路中产生的焦耳热一定越多
2. 汽车安全性能是汽车品质的重要指标。当汽车以[image: image74.png]


左右的速度撞向刚性壁障时，撞击使汽车的速度瞬间变到0，壁障对汽车产生了极大的冲击力。“轰”的一声巨响之后，载着模拟司乘人员的崭新轿车眨眼间被撞得短了一大截，安全气囊打开，将司乘人员分隔在驾驶前台和座椅之间。下列说法正确的是（　　）
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A. 碰撞实验中，汽车受到的冲击力只和汽车速度有关

B. 碰撞实验中，汽车受到[image: image3.wmf]的

冲击力只与汽车质量有关

C. 碰撞实验中，安全气囊的作用是减少司乘人员的动量改变量

D. 碰撞实验中，安全气囊的作用是通过增加作用时间来减少司乘人员受到的冲击力

3. 甲、乙两同学使用多用电表欧姆挡测同一个电阻时，他们都把选择开关旋到“×100”挡，并能正确操作。他们发现指针偏角太小，于是甲把选择开关旋到“×1 k”挡，乙把选择开关旋到“×10”挡，但乙重新调零，而甲没有重新调零。则以下说法正确的是(　　)

A. 甲选挡错误，而操作正确
B. 乙选挡正确，而操作错误

C. 甲选挡错误，操作也错误
D. 乙选挡错误，而操作正确

4. 电路中有一段金属丝长为L，电阻为R，要使电阻变为4R，下列可行的方法是（　　）

A. 将金属丝拉长至4L
B. 将金属丝拉长至2L
C. 将金属丝对折后拧成一股

D. 将金属丝两端的电压提高到原来的4倍

5. 某同学使用如图所示的三组器材探究电磁感应现象，下列说法中正确的是（　　）
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A. 在甲图中，AB导线上下运动时，发现有感应电流产生

B. 在乙图中，将如图所示条形磁铁从同一位置快速向下插入线圈和慢速插入线圈的过程中，磁通量的变化量相同

C. 在丙图中，闭合开关s后，将滑片P向右移动的过程中，由于导线没有做切割磁感线的运动，故没有感应电流产生

D. 在丙图中，闭合开关s后，当滑片P向左减速移动的过程中，线圈B的磁通量减少，当滑片P向左加速移动的过程中，线圈B的磁通量增加

6. 如图所示，在竖直向上的匀强磁场中水平放置着一根长直通电导线，电流方向垂直纸面向外，a、b、c、d是以直导线为圆心的同一圆周上的四点，关于这四个点的磁感应强度B的大小，下列选项正确的是（　　）
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7. 在光滑水平面上，有一质量为m、速度为v的A球跟质量为2m的静止的B球发生正碰。碰撞后A球的速度为[image: image10.wmf]1

v

，B球的速度为[image: image11.wmf]2
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可能是（　　）
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8. 章鱼是一种温带软体动物，生活在水中。一只悬浮在水中的章鱼，当外套膜吸满水后，它的总质量为M，突然发现后方有一只海鳗，章鱼迅速将体内的水通过短漏斗状的体管在极短时间内向后喷出，喷射的水力强劲，从而迅速向前逃窜。若喷射出的水的质量为m，喷射速度为[image: image22.wmf]0

v

，则下列说法正确的是（　　）

A. 章鱼喷水的过程中，章鱼和喷出的水组成的系统机械能守恒

B. 章鱼喷水的过程中，章鱼和喷出的水组成的系统动量增加

C. 章鱼喷水后瞬间逃跑的速度大小为[image: image23.wmf]0
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D. 章鱼喷水的过程中受到的冲量为[image: image24.wmf]0
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9. 实验小组利用如图电路研究电压的变化[image: image25.wmf]U

D

与电流的变化[image: image26.wmf]I

D

的关系，电流表、电压表均为理想电表，D为理想二极管，C为电容器。闭合开关S至电路稳定后，将滑动变阻器的滑片P向左移动一小段距离，结果发现电压表[image: image27.wmf]1

V

的示数变化量大小为[image: image28.wmf]1
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，电压表[image: image29.wmf]2
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的示数变化量大小为[image: image30.wmf]2
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，电流表A的示数变化量大小为[image: image31.wmf]I

D

，则下列判断正确的是（）
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的值不变，且始终等于电源内阻[image: image35.wmf]r


C. 电压表[image: image36.wmf]1

V

的示数与电流表A的示数的比值[image: image37.wmf]1
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变大

D. 滑片向左移动的过程中，电容器的电容减小，带电荷量减少

10. 如图所示，一质量为[image: image38.wmf]M

的小车静止在光滑水平面上，车上固定一个竖直支架，轻绳一端固定在支架上，另一端固定一质量为[image: image39.wmf]m

的小球，轻绳长为[image: image40.wmf]l

，将小球向右拉至轻绳水平后，从静止释放，则（　　）
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A. 系统的动量守恒
B. 小球运动到最低点时小车速度为零

C. 小球不能向左摆到原高度
D. 小车向右移动的最大距离为[image: image42.wmf]2

ml

Mm

+


二、非选择题（本大题共5小题，共60分）
11. 某学习小组用三枚相同[image: image43.wmf]的

硬币来验证动量守恒定律。将两枚硬币叠放粘连，记为A，另一枚硬币记为B，在水平桌面左端固定一弹射装置，PQ为中轴线，[image: image44.wmf]OO

¢

与轴线垂直作为参考线。实验步骤如下：
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①如图甲，将A从P沿PQ弹射，A停止后，测出其右端到[image: image46.wmf]OO

¢

的距离[image: image47.wmf]1

s

；

②如图乙，将B静置于轴线上，并使其左端与[image: image48.wmf]OO

¢

相切；

③如图丙，将A压缩弹簧至同甲位置，射出后在[image: image49.wmf]OO

¢

处与B正碰，A、B停止后，测出A右端和B左端到[image: image50.wmf]OO

¢

[image: image51.wmf]的

距离[image: image52.wmf]2
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、[image: image53.wmf]3
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请回答以下问题：

（1）两次从同一位置弹射A，目的是确保A到达[image: image54.wmf]OO

¢

线时具有相同的___________。

（2）碰撞前瞬间A的速度大小与___________成正比。

A．[image: image55.wmf]1
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    B．[image: image56.wmf]2
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    C．[image: image57.wmf]1
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    D．[image: image58.wmf]2

s


（3）多次实验，若测量数据均近似满足关系式___________（用题中给定符号表达），则说明硬币碰撞过程中动量守恒。

12. 某研究性学习小组欲较准确地测量一电池组的电动势及其内阻．给定的器材如下：
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A．电流表G（满偏电流10mA，内阻10Ω）    
B．电流表A（0～0.6A～3A，内阻未知）

C．滑动变阻器R0（0～100Ω，1A）            
D．定值电阻R（阻值990Ω）
E．多用电表F．开关与导线若干

（1）某同学首先用多用电表的直流10V挡粗略测量电池组的电动势，电表指针如右图所示，则该电表读数为______V．
（2）该同学再用提供的其他实验器材，设计了如下图甲所示的电路，请你按照电路图在图乙上完成实物连线______．
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（3）图丙为该同学根据上述设计的实验电路利用测出的数据绘出的I1﹣I2图线（I1为电流表G的示数，I2为电流表A的示数），则由图线可以得到被测电池组的电动势E=___V，内阻r=__Ω（保留2位有效数字）．
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13. 小型直流电动机(其线圈内阻为r＝1 Ω)与规格为“4 V、4 W”的小灯泡并联，再与阻值为R＝5 Ω的电阻串联，然后接至U＝12 V的电源上，如图所示，小灯泡恰好正常发光，电动机正常工作，求：
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(1)通过电动机的电流；

(2)电动机的输出功率P出；
(3)电动机的效率．

14. 高空抛物现象曾被称为“悬在城市上空的痛”。高空抛物的危害究竟有多大呢？让我们通过数据说明。若质量为0.2kg的苹果，从一居民楼的16层坠下。假设每层楼的高度为3m，则苹果下落的高度为45m，重力加速度为10m/s2。

（1）苹果撞击地面的过程中，求苹果的动量变化量（取竖直向下为正方向）；

（2）若苹果与地面碰撞时间约为1.2×10－3s，求苹果对地面的撞击力大小。

15. 如图所示，质量M=1.0kg的木板静止在光滑水平面上，质量m=0.495kg的物块（可视为质点）放在的木板左端，物块与木板间的动摩擦因数μ=0.4。质量m0=0.005kg的子弹以速度v0=300m/s沿水平方向射入物块并留在其中（子弹与物块作用时间极短），木板足够长，g取10m/s2。求：

（1）物块的最大速度v1；

（2）木板的最大速度v2；

（3）物块在木板上滑动的时间t.
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16. 如图所示，质量均为[image: image64.wmf]0.3kg
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的两物块A、B用轻弹簧相连，静止在光滑水平地面上，初始时弹簧处于原长。一根长为[image: image65.wmf]0.2m
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的细线一端固定，另一端拴一质量[image: image66.wmf]0.1kg
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的小球C。把细线拉至水平，将小球C由静止释放，当小球运动到悬点正下方时与物块B发生弹性正碰。重力加速度[image: image67.wmf]2
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。

（1）求小球C与物块B碰撞前瞬间，细线拉力F[image: image68.wmf]的

大小；

（2）求从小球C与物块B碰撞到弹簧的弹性势能第一次达到最大的过程中，弹簧对物块B的冲量I；

（3）若小球C的质量可以改变，试求弹簧弹性势能的最大值[image: image69.wmf]pm

E

。
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2023-2024学年度第一学期期中考试
高二物理试卷
考试时间：75分钟；分值：100分
一、单选题（本大题共10题，共40分）
【1题答案】

【答案】B

【2题答案】

【答案】D

【3题答案】
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【答案】D

二、非选择题（本大题共5小题，共60分）
【11题答案】

【答案】    ①. 速度（或填速率、动能、动量）    ②. C    ③. [image: image71.wmf]123
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【12题答案】

【答案】    ①[image: image72.wmf].

7.2；    ②. [image: image73.png]


    ③. 7.5；    ④. 5.0
【13题答案】

【答案】(1)0.6 A　(2)2.04 W　(3)85%
【14题答案】

【答案】（1）6kg·m/s，方向竖直向上；（2）5002N
【15题答案】

【答案】（1）3m/s ；（2）1m/s ；（3）0.5s。
【16题答案】
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